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	MISURA
	REDDITO DI AUTONOMIA - MISURA LA QUALITÀ DELLA VITA DELLE PERSONE ANZIANE FRAGILI E PERCORSI DI AUTONOMIA FINALIZZATI ALL’INCLUSIONE SOCIALE DELLE PERSONE DISABILI 

	OGGETTO (beneficiari e tipo di sostegno)
	Erogazione di voucher per attivare Interventi volti a migliorare la qualità della vita delle persone anziane fragili e di percorsi di autonomia finalizzati all’inclusione sociale delle persone disabili. 
Per le persone anziane gli interventi sono mirati a  permettere la permanenza al domicilio consolidando/sviluppando l’autonomia personale e relazionale mediante l’attivazione di voucher per l’integrazione/implementazione dell’attuale rete dei servizi, finalizzati al mantenimento del livello culturale e sociale; al sostegno dell’autonomia personale; al supporto dei caregiver familiari. 

Per le persone disabili gli interventi sono mirati allo sviluppo delle abilità sociali e al potenziamento delle capacità funzionali e relazionali, finalizzate al sostegno dell’autonomia personale; alla socializzazione; al mantenimento del livello culturale; alla preparazione al possibile inserimento lavorativo; all’emancipazione dalla famiglia d’origine.

	FONTE (NORMATIVA)
	· Regione Lombardia DDG n. 19486 del 21/12/2018

	REQUISITI E CRITERI DI ACCESSO
	Persone anziane di età uguale o >65 anni, che vivono al proprio domicilio, con reddito ISEE di riferimento uguale o <20.000 euro.
Tali persone si caratterizzano per la prima o entrambe delle seguenti caratteristiche:

· compromissione funzionale lieve, ovvero condizioni che possono comportare una minore cura di sé e dell’ambiente domestico, nonché povertà relazionale con conseguenti importanti effetti dal punto di vista del decadimento psico-fisico;
· essere caregiver di familiari non autosufficienti con necessità di sollievo e supporto per mantenere una adeguata qualità della vita. 

Non possono beneficiare della presente Misura persone
· con gravi limitazioni dell’autosufficienza ed autonomia personale (es. destinatarie delle misure B1 e B2 FNA nonché RSA Aperta di cui alla d.g.r. 7769/2018);

· che frequentano in maniera sistematica e continuativa (=> 18 ore di frequenza) unità d’offerta o servizi a carattere socio-sanitario (es. il centro diurno integrato, ecc.) a seguito di presa in carico presso l’Unità di Offerta stessa.

· che hanno interrotto senza giustificato motivo percorsi attivati in precedenza sulla stessa Misura. 

Soggetti disabili a forte rischio di esclusione sociale, di età pari o superiore a 16 anni; con reddito ISEE di riferimento uguale o <20.000 euro annui; con un livello di compromissione funzionale che consente un percorso di acquisizione di abilità sociali e relative all’autonomia nella cura di sé e dell’ambiente di vita, nonché nella vita di relazioni. Tali persone devono caratterizzarsi inoltre per la presenza di: 

· livelli di abilità funzionali che consentano interventi socio educativi volti ad implementare le competenze necessarie alla cura di sé; 

· un livello di capacità per lo svolgimento delle attività della vita quotidiana che consenta interventi socio educativi e socio formativi per sviluppare o  riacquisire ​abilità relazionali e sociali; ​abilità da agire all’interno della famiglia o per emanciparsi da essa;  abilità funzionali per un eventuale inserimento/reinserimento lavorativo.

Non possono beneficiare del presente Avviso persone:
· con disabilità grave/gravissima, con importanti limitazioni dell’autosufficienza ed autonomia personale nelle attività della vita quotidiana e di relazione.

· che frequentano in maniera sistematica e continuativa (=> 18 ore di frequenza) unità d’offerta o servizi a carattere sociale o socio-sanitario (il centro socio educativo, il servizio di formazione all’autonomia, ecc.); 

· che frequentano corsi di formazione professionale;

· che sono presi in carico con progetti di accompagnamento all’autonomia (ex L. 112/2016 “Disposizioni in materia di assistenza in favore delle persone con disabilità grave prive del sostegno familiare”);

· che hanno interrotto senza giustificato motivo percorsi attivati in precedenza sulla stessa Misura. 

	TIPO ED ENTITA’ DEL BENEFICIO 
	Erogazione di un voucher complessivo per attivare Progetti Individualizzati della durata complessiva di 12 mesi per un importo forfettario di massimo di €. 4.800,00, onnicomprensivo sia dei costi di prestazione sia della copertura delle azioni correlate alla presa in carico (ad esempio incontri di verifica tra Case management ed Ente erogatore).
Per l’intero Ambito Distrettuale 9 della Bassa Bresciana Centrale sono previsti numero 7 voucher per le persone anziane e altri 7 voucher per le persone con disabilità.
Per la realizzazione dei percorsi di autonomia i destinatari avranno accesso a loro scelta ai servizi erogati dalla rete territoriale delle Unità di Offerta sociali a ciò dedicate e cioè il Centro Diurno Integrato (CDI), il Centro Diurno (CD), Centro Socio Educativo (CSE) e il Servizio di Formazione all’Autonomia (SFA), o altri enti con cui siano già stati instaurati rapporti di collaborazione e/o di accreditamento per la realizzazione di interventi a favore delle persone anziane.

Non possono essere riconosciute prestazioni di natura meramente assistenziale erogabili mediante il Servizio di Assistenza domiciliare (SAD) tradizionale. 

Nel caso in cui tale misura venga attivata a favore della persona anziana caregiver familiare, la stessa è compatibile con l’erogazione alla persona non autosufficiente, assistita dai benefici di cui al Fondo Nazionale non Autosufficienze (FNA).

	FONTI DI COPERTURA DEL BENEFICIO O SERVIZIO
	Regione Lombardia P.O.R. - F.S.E 2014-2020 - ASSE PRIORITARIO II - INCLUSIONE SOCIALE E LOTTA ALLA POVERTA'

	PROCEDURE E TEMPI


	I cittadini interessati possono presentare le domande “a sportello” (fino ad esaurimento delle risorse disponibili) presso il proprio Comune di residenza, utilizzando la modulistica messa a disposizione da Regione Lombardia, unitamente a: 

· attestazione ISEE in corso di validità 

· copia documento carta d'identità, in corso di validità di chi sottoscrive la domanda e del beneficiario, se diverso 

· eventuale verbale di invalidità 

	CONTATTI
	Segreteria Azienda Territoriale Servizi alla Persona

Tel. 030 964388

segreteria@ambito9.it

	LINK
	http://www.ambito9ghedi.it/progetti/reddito-di-autonomia-2019/  
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